

许昌市中心医院成立新科室、细化专业、整合部分科室

以内涵建设为高质量发展蓄力

□本报记者 张炜华

今年以来,随着公立医院“高质量发展”频繁出现在国家政策文件中,“高质量发展”成为公立医院的发展主题。作为我市唯一一家三级甲等公立医院,许昌市中心医院从学科建设入手,不断加强内涵建设,为高质量发展蓄力。

学科建设是医院适应新形势要求、加强内涵建设的需要,也是医院核心竞争力的依托,而学科建设的重中之重即学科调整。许昌市中心医院自新院区全面投入使用以来,采取优化结构、整合资源等方式,成立新科室、细化专业、整合相关科室,医教研齐头并进。

为提升疾病诊疗水平及影响力,满足群众就医需求,许昌市中心医院新开设康复科、血管外科、疼痛科、疝和腹壁外科、整形美容科等科室。

随着人们生活方式的转变,血管疾病的发生逐渐增多。“很多人都知道脑梗、心梗,其实,只要有血液流动的地方,都有可能‘梗’。”许昌市中心医院血管外科主任姚阳端告诉记者,临床上将心脑血管病以外的血管疾病统称为周围血管病,包括静脉、动脉和淋巴系统疾病等。

“血管外科就是专管周围血管病的科室。脑血管、心脏冠状动脉以外的周围血管及淋巴系统疾病的预防、诊断和治疗都可以在这里完成。”姚阳端说。

血管是运输氧、二氧化碳与代谢废物的重要通道,在人体内无处不在。它就像一条条小舟,联通人的全身。在一些致病因素的作用下,血管会出现堵塞、狭窄或破裂,从而导致身体的诸多不适。血管外科的医护人员,就是穿着白大褂的“高级疏通工”,帮助患者恢复血管功能。

“如常见的下肢动脉硬化闭塞症、急性肢体缺血、糖尿病足、下肢静脉曲张等,都是血管外科主攻的治疗项目。”姚阳端说,血管外科的诊治范围非常广泛,常见病、多发病也很多。从动脉到静脉,从大血管至外周小血管,除了颅内和心脏以外,几乎遍布全身的血管疾病都是血管外科的诊疗范围。

血管外科自成立之日起,就充分发挥许昌市中心医院腔内治疗和外科手术治



以内涵建设为高质量发展蓄力(资料图片)

疗的优势,在治疗上大多采用微创介入手术,如“球囊扩张成形术+支架植入术”“下肢动脉球囊成形术”等,患者创伤小、恢复快。

疼痛是最常见的临床症状,有些人却很少去重视它,认为疼痛是伴随疾病的正常反应,不需要单独治疗,病好了自然就不疼了。

“事实上,很多慢性顽固性疼痛患者,需要看专门的疼痛科。”许昌市中心医院疼痛科主任罗会春说,如果疼痛没有及时治疗,局部疼痛有可能演变为复杂的疼痛综合征,甚至发展为中枢性疼痛。因此,疼痛发生后要及时到专业医疗机构专业疼痛治疗科室诊治,以免错过早期治愈的机会。

比如,一些人腰椎间盘突出,偶尔疼一下,但又没到该做手术的程度,如果放任不管,很可能会病情恶化。这种情况下,患者可以到疼痛科进行诊疗。

许昌市中心医院今年正式成立了疼痛科,主要收治慢性疼痛患者。慢性疼痛包括范围很广,包括病理性神经疼痛,如疱疹后遗神经痛;慢性运动系统疼痛,如颈椎病、腰椎间盘突出症;癌性疼痛,如晚期肿瘤痛、肿瘤治疗相关疼痛;特殊疼痛

类疾病,如长期糖尿病引起的周围神经损伤疼痛等。

业贵于专而强于精。随着医学的发展,知识和技术的迅速更新,一些专科的医生已不大可能将本专科内所有的临床诊断和手术做得很精。为了提升医院竞争力,提高医疗质量,亚专科的细分势在必行。

许昌市中心医院充分考虑到学科发展特性和医院专科优势,主动、有计划、建制地推进专业细化,建立亚专科,将原来的肿瘤内科、脊柱脊髓外科、骨外科、泌尿外科、消化内科等,根据亚专业的方向,细化为多个亚专业,分布在不同的病区。

如果说细化亚专业是学科向着精细化的纵深发展,那么成立“院中院”就是许昌市中心医院立足学科整体协同发展的大胆尝试。

随着医学影像、分子诊断、微创手术、数字化医疗等的加速创新,各学科均向着

高精尖发展,但对于病情复杂的患者来说,很难在某一亚专业甚至某一科室得到适宜、全面的治疗。临床医学必然要从单学科、单领域迈向多学科、跨领域的交叉融合和紧密协同发展。

许昌市中心医院在开展MDT多学科诊疗的同时,通过整合优势资源,建立“院中院”服务模式,打破学科间的壁垒,不仅使患者获得规范化、个性化的治疗,还增强了学科间交流,促进了学科间合作,提高了临床诊治水平。

该院将神经内一病区、神经内二病区、神经内三病区、神经外一病区、神经外二病区、卒中中心(神经重症)等相关专科融合成立脑病医院,将消化内一病区、消化内二病区、消化内镜中心、胃肠外科病区、肝胆胰外科病区、疝和腹壁外科病区等融合成立消化病医院,将心内一病区、心内二病区、CCU(心脏重症)、心胸外科病区融合成立心血管病医院。

此外,许昌市中心医院还把相关科室安排在比较接近的楼层,以便患者就诊。在许昌市中心医院新院区,A区3—5层主要是心脏相关疾病的科室,如心血管内科、血管外科、心胸外科等;6—8层主要是和神经系统疾病相关的科室,如神经内科、神经外科、卒中中心等;B区7—9层主要是和消化系统疾病相关的科室,如胃肠外科、肝胆胰外科、消化内科、消化外科、疝和腹壁外科等。

在学科调整的同时,许昌市中心医院还注重医教研协同发展。该院的国家住院医师规范化培训基地有容纳千余人的多功能报告厅,还有20多个实训教室。在科技创新方面,除了原有的20多个科技创新平台之外,该院自新院区全面投入使用以来,新增了豫医学合作项目4个、省级重点实验室2个、许昌市临床医学研究中心3个。

随着内涵建设的不断加强,许昌市中心医院将更好地守护群众的健康。



的危害,在向医生咨询及与家人商议后,获得科学的指导与干预,选取合适的受孕时机。

在备孕期,如果女性自身未感染艾滋病病毒,但丈夫或者性伴侣是感染者,要定期进行HIV抗体检测,及时了解自身感染状况;每次发生性行为时坚持使用安全套;鼓励丈夫或性伴侣尽早开始艾滋病抗病毒治疗,以便降低自身感染的风险。

徐仲提醒,目前,婚检机构提供免费艾滋病病毒抗体检测,各助产机构均提供一次免费的孕期艾滋病病毒抗体检测。如果在孕期或产后查出HIV抗体阳性,要主动配合医疗机构,及早开始干预,通过母子均服用抗病毒治疗药物,实施安全分娩、婴儿科学喂养等综合措施,有效降低母婴传播率。



许昌市建安医院晋升 二级甲等专科医院

为我市首家二级甲等专科医院



评审反馈会现场

本报讯(记者 马晓非 文/图) 12月17日,许昌市建安医院顺利通过二级甲等专科医院现场评审,成为我市首家二级甲等专科医院。

这是许昌市建安医院发展史上的一个重要里程碑,标志着该院的医疗水平、服务能力、综合管理能力等实现了跨越式发展,可以提供更专业、质量更高的精神卫生服务。

据了解,二级甲等是按照医院的功能、任务、设施条件、技术水平、医疗服务质量和科学管理综合水平等进行等级评定而确定的医院等级,二级甲等医院是二级医院中实力最强的医院。

为提升综合服务能力,促进医院可持续、高质量发展,许昌市建安医院于2020年5月19日启动创建工作,先后组织召开7次“创甲晋级”推进工作会议,严格对照《河南省二级专科医院评审标准实施细则》进行查漏补缺、自我完善、达标提升、自查自评和反复整改等。

创建过程中,该院着眼细节,牢固树立“一丝即全局、一厘定成败、一失将全无”的意识,对每个细微之处都做到不错过、不放过、不敷衍,以一万分的责任来杜绝万一的失误,只要有一分的可能就做100%的努力,确保核心条款和关键

条款工作落实精益求精、尽善尽美。

按照医院等级评审工作要求,12月15日至17日,许昌市卫健委委托许昌市医院协会,抽调11名经验丰富的评审专家组成评审小组,对许昌市建安医院开展二级甲等专科医院现场评审。

评审小组分为院感管理组、医疗管理组、护理管理组、院感管理组、药事管理组、医技管理组、财务物价管理组、医德医风管理组等8个检查组,深入许昌市建安医院各职能科室、临床医技科室、重点部门,通过现场查看、资料查阅、随机提问、现场操作等方式,对该院的院感管理、医疗运行等进行了一次系统、全面的现场评价。

最终,在12月17日下午举行的许昌市建安医院二级甲等专科医院评审反馈会上,该院以优异的成绩顺利通过二级甲等专科医院的现场评审。

“今后,我院将严格按照二级甲等专科医院标准,持续巩固创建成果,进一步加强医院管理,规范诊疗行为,提升质量与安全管理水平,改善群众就医体验,为建设省内一流的豫中区域精神卫生中心不懈奋斗。”许昌市建安医院党委书记田志远说。

我市开展职业暴露人群 人感染禽流感监测工作



疾控人员在采集血液样本

本报讯(记者 张炜华 文/图) “你们来了?我正忙着,让他先抽血吧,我马上就来。”12月14日,在中原国际农产品物流港一家禽类店铺前,老板娘看到身穿防护服、戴着口罩的疾控人员时,一边剥鸡,一边热情地打招呼。

12月14日至15日,为进一步了解我市职业暴露人群感染禽流感病毒的情况,在定期对禽类宰杀案板、禽类粪便、清洗禽类的污水等外环境病原学监测的基础上,许昌市疾控中心和魏都区疾控中心联合,在我市中心城区开展职业暴露人群血清学监测工作,共采集血清标本70人份,同时对被监测人员进行了流行病学调查。

禽类从业人员长期接触禽类,可能会暴露于禽流感病毒间,故称为职业暴露人群,是人感染禽流感的高危人群。此次监测工作对多类职业暴露人群进行了血清学采样,包括农贸市场禽类宰杀人员、销售人员,活禽运输人员及规模化养殖场人员等,以了解活禽宰杀、运输、宰杀、销售等职业人群感染禽流感病毒的状况。

在采样的同时,疾控人员还对禽类从业人员进行了人感染禽流感

防控知识的宣传教育。人感染禽流感主要通过直接接触禽类分泌物或排泄物感染,也有可能经呼吸道、手口或者黏膜途径感染。目前尚无证据表明禽流感病毒能持续地“人传人”。感染者多有活禽接触史或者从事禽鸟养殖、运输、宰杀、售卖等职业。感染禽流感病毒的患者会出现发烧、咳嗽等急性呼吸道感染症状,一般起病较急,重者可出现严重肺炎和呼吸困难,甚至呼吸衰竭或死亡。

此次采集的所有血液样本,将在魏都区疾控中心完成血清分离,在许昌市疾控中心进行检测后,送至河南省疾控中心进行复核检测,相关数据将上报至国家流感监测数据库。

“冬季是人感染禽流感的高发季节,市民一定要注意预防。”许昌市疾控中心流行病防治科专家提醒市民,应尽量避免直接接触禽类及其粪便,尤其是避免接触病(死)禽,更不能食用病(死)禽肉;尽量不要购买活禽自行宰杀,如果要自行宰杀,一定要做好个人防护;生禽、畜肉和鸡蛋等一定要煮熟、煮透再食用;在食品加工过程中,一定要做到生熟分开。

早筛查 早阻断 预防艾滋病母婴传播

□本报记者 张炜华

通讯员 毛树存

世界卫生组织的统计表明,母婴传播是15岁以下儿童感染艾滋病的最主要途径。什么是艾滋病的母婴传播?如何预防艾滋病母婴传播?12月13日,记者采访了许昌市疾控中心艾滋病防治科工作人员徐仲。

“艾滋病的母婴传播,是指感染艾滋病的育龄妇女,可以在妊娠、分娩及哺乳过程中将艾滋病病毒传播给婴儿。”徐仲说,艾滋病的母婴传播可以发生在产前、产时和产后,早筛查、早阻断,可以预防艾滋病母婴传播。

徐仲说,艾滋病病毒可以通过胎盘引起宫内感染;分娩中的产科因素及母血、羊水、阴道分泌物等污染了新生儿受损的

创面或被新生儿吞噬,均可引起感染;产后母乳喂养是造成产后传播的主要因素。此外,嚼食后将食糜团喂婴儿也会传播艾滋病病毒。

“孕周和新生儿月份不同,艾滋病的感染概率也不同。”徐仲说,怀孕0—14周感染概率为1%,14—36周感染概率为4%,36周至临产感染概率为12%,产时感染概率为8%—12%,出生后0—6个月感染概率为7%,出生后6—24个月感染概率为3%。

是不是母亲感染了艾滋病,就一定会传播给婴儿呢?

“不是所有艾滋病病毒抗体阳性的孕产妇都会生下感染艾滋病病毒的婴儿。”徐仲说,如果不采取阻断措施,约有30%—35%的概率感染艾滋病病毒;而经过正规的阻断措施,婴儿感染艾滋病病毒的概率

将在5%以下,并且越早采取措施阻断效果越好。

如何预防艾滋病的母婴传播?徐仲提醒,从婚前、备孕期、孕中期到产后,每一个环节都要格外关注。

首先,育龄期的女性要主动了解艾滋病防治知识,避免发生高危行为,坚持正确使用安全套,拒绝毒品,不要到不正的场所美容、文身、打耳洞等,减少感染艾滋病的风险。若HIV抗体阳性,应尽早采取综合干预措施,最大限度阻断艾滋病母婴传播。

其次,在结婚登记前一定要进行婚前体检,完成HIV检测。如果已经感染艾滋病病毒,要积极配合疾控机构的随访管理,及早服用抗病毒治疗药物,采取科学有效的避孕措施,避免非意愿妊娠。如果有妊娠意愿,要充分地了解艾滋病母婴传播

孕妇私家车内生产 汽车秒变“临时产房”

许昌市妇幼保健院专家:孕晚期腹痛或是临产先兆,一定要及时就诊

□本报记者 刘地委 文/图

这是一个惊心动魄的急救场面。

“医生,医生,我妻子生了,你们快来……”12月14日早上,一名产妇被家人送至许昌市妇幼保健院院内时,胎儿已经娩出。正在万分紧急的关头,该院急诊科、产科医护人员快速反应,默契配合,把产妇的私家车作为“临时产房”,为其顺利接生,终保母婴平安。

当天上午8时8分,许昌市妇幼保健院急诊科护士邵艳勤接到120急救中心的电话,得知一名孕妇腹痛不止,极有可能马上分娩,正由家人开车送往该院。邵艳勤立即联系分娩中心做好救治准备。

8时13分,一名男子将一辆白色汽车开进许昌市妇幼保健院院内,并下车呼救。许昌市妇幼保健院分娩中心护士长李冲立即启动急救应急预案,该中心护理团队推着平车、带着急救包等物资,冲到车前。

打开车门,助产士张丽霞看到一名小腹微隆的产妇,正躺在后座上,疼痛加上身体虚弱已令她无法动弹,胎儿的身体已经娩出。“这是我们分娩中心的助产士,先给孩子剪脐带,你不要怕……”在邵艳勤的安抚下,产妇的情绪慢慢平静下来。

张丽霞抱过婴儿,摆正体位,清理呼吸道,轻弹足底,“哇”的一声,婴儿响亮有



抢救现场

力的啼哭声让在场的每个人都松了一口气。张丽霞赶紧为新生儿剪断脐带,熟练地为她包扎好脐带,并用小被子迅速将婴儿包裹起来。导医台护士孙艳一一看把孩子抱在怀中带回产房,进行产后观察。由于胎盘还没有娩出,护理人员为产妇做初步处理后,将其转运至产房。

许昌市妇幼保健院的医护人员通力合作,专业技能娴熟,从车内接生到转运

至产房只用了几分钟时间。经过及时有效的救治,最终,产妇和婴儿转危为安。

“感谢医护人员的及时施救,我终于可以放心了。”得知妻子产下一名3.52千克的婴儿,且目前情况良好时,该产妇的丈夫满怀感激地说。原来,其妻子在家里腹痛了一夜,早上7时从家出发到医院就诊,没想到三胎产程太短,竟把孩子生在了“路上”。由于事发突然,他没有及

时办理入院手续,但许昌市妇幼保健院的医护人员及时为其妻子和孩子做好各种治疗及处理,让他非常感动。

“其实,类似的紧急情况,在我们医院时有发生,我们的急救团队早已形成了默契。”李冲告诉记者,许昌市妇幼保健院是河南省首批新生儿重症监护网络成员单位、许昌市危重孕产妇和新生儿救治中心、许昌市危重孕产妇和新生儿三级救治网络中心单位。为了保障母婴安全,该院成立了危重孕产妇紧急救治团队,定期进行门诊分娩应急演练,保证紧急情况下可以有有条不紊、密切配合地救治患者。目前,该院已多次成功抢救胎位不正、脐带脱垂、凶险性前置胎盘、子痫、羊水栓塞、产后出血等危重孕产妇,顺利接生双胎、多胎数例。

另外,李冲提醒各位孕妇,孕晚期要随时关注腹痛、阴道出血及阴道流血等情况,如出现异常,一定要及时到医院就诊,以免发生危险。

